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ФЕДЕРАЦІЯ ЗГОДИТЬСЯ З КОМІ-
ТЕТОМ ЦІНОЮ ЛУ1СА 

ПОСТОН (Тексас). — Конвенція Американської 
Федерації Праці постановила, що організація може 
погодитися з Комітетом Промислової Організації 
лише тоді, як Джан Лўіс уступить зо становИща 
диктатора, що, мовляв, його займає в Комітеті, та 
коли з урядів у всіх юніях іще до починання перего-
ворів викинеться людей, звязаних з комуністичною 
партією. 

Тобин, президент юнії візників, промовляючи 
проти резолюції, складав вину за зірвання перего-
ворів у минувшині на Вилйема Ґріна. Замітно, що 
багато делегатів здержалися від голосування над 
резолюцією. 

СУД ВІДКИДАЄ СПРАВУ МУНІЯ. 
ВАШИНГТОН. — Найвищий Суд відмовився пе-

реглянути наново рішення найвищого суду стейту 
Каліфорнія в справі Томи Мунїя, юнійного провід-
ника, шо ще досі сидить у вязниці за здогадну у-
часть у бомбовому замаху на санфрансіську параду 
за воєнну готовість у 1916 році. 

Найвищий трибунал краю, подаючи про це своє 
рішення, подав рівночасно, що два члени трибуналу, 
Блек і Рід, не^ згодилися з рішенням більшости. Це 
перший раз у своїй історії Найвищий Суд подає' 
офіціяльно становище меншости. 
ЗАКИДАЮТЬ РУЗВЕЛТОВІ ДАЛЬШУ „ЧИСТКУ" 

ПАРТІЇ. 
ВАШИНГТОН. — Противники президента Руз-

велта кажуть, що довші конференції, що їх прези-
дент відбув з ріжними високими урядниками феде-
рального урядў та стейтових урядів Джорджії, від-
носяться до „чистки" в Демократичній Партії. Мов-
ляв, президент хоче мати на всіх урядових стано-
вищах прихильників.,„нового розділу". 

НЕ ПУСТИЛИ В АМЕРИКУ АНГЛІЙЦЯ 
ЗА КОМУНІЗМ. 

НЮ ЙОРЌ. ^ - Департамент стейту відкликав 
візу для Джана Стрейчія, англійського громадяни-
на й лектора, що приїхав сюди на французькім ко-
раблі „Норманді" для переговорів з накладцями й 
на низку відчитів про соціялізм і комунізм. 

Він дістав візу в Лондоні, але якийсь час пе -
ред його від'їздом американський консулят почав 
на домагання Американського Легіону розслід що-
до його поглядів, котрий закінчився відкликанням 
'візи. Стрейчія полишено на покладі корабля без 
дозволу висідати на сушу. 

КАМПАНІЯ ДЮІЯ ЗА УРЯД ГУБЕРНАТОРА. 
НЮ ЙОРЌ. — У своїй понеділковій заяві Томас 

В. Дюі, републиканський кандидат на уряд ґуберна-
тора стейту Ню Иорк, закинув Ліменові, теперіш-
ньому губернаторові, занедбання забезпечення про-
ти безробіття та поважні недостачі в адміністрації 
стейтових асекураційних фондів. 

ПРОБУЮТЬ ПЕРЕПРОСИТИ ПОЛЯКІВ. 
НЮ ЙОРЌ. — Завідувачем виборчої кампанії 

для вибору Лімена губернатором цього стейту йме-
новано Джана С. Келія, 46-літнього католика ірлянд-
ського роду, президента одної реклямової спілки. 

Провідники Демократичної Партії стейту по-
чали переговори з провідниками Федерації Поль-
сько-Американських Демократичних Клюбів, щоб 
заглаїти непорозуміння, яке виринуло між зарядом 
Партії й Федерацією. 

ОБІКРАЛИ КРАМНИЦЮ НА СТО ТИСЯЧ. 
БОСТОН (Масачусетс). — Перебрані за малярів 

грабіжники розбили каси ювелірського підприєм-
ства братів Ґордонів і забрали з них дорогоцін-
ностей на суму 100,000 долярів. Розбишаки працю-
вали преспокійно в суботу й неділю. 

ДОБАЧУЮТЬ ТОТАЛІТАРИЗМ У „НОВІМ 
РОЗДІЛІ". 

СУ ФОЛЗ (Савт Дакота). — Сенатор Артур Вен-
дерг з Мішігену представляв тут на одному вічу Ре-
публиканської Партії, що політика „нового розді-
лу" надає президентові Рузвелтові майже таку вла-
ду, яку в Европі мають диктатори. 

ДОМАГАЮТЬСЯ ЗМЕНШЕННЯ ГОДИН ПРАЦІ 
ЯК ЗАРАДИ НА БЕЗРОБІТТЯ. 

ДІТРОЙТ (Мішіген). — Автомобільна юнія до-
магається від підприємства Генеральна Моторова 
Корпорація зменшення тижня праці до 32 годин до 
того часу, поки всі автомобільні робітники не ді-
стануть праці. 
ПОДАЮТЬ ДО ПУБЛИЧНОГО ВІДОМА РЕЄСТРО-

ВАНИХ АГЕНТІВ ЧУЖИХ УРЯДІВ. 
ВАШИНГТОН. — Департамент стейту відкрив 

Для публики свої викази реєстрації агентів чужи-
нецьких урядів. Досі зареєструвалися в департа-
менті Юб'`таких осіб та організацій. 

ТРИЮМФАЛЬНИй ВМАРШ ГІТЛЄРА ДО БЕРЛІНУ ПО МІНХЕНСЬКІИ 
_ КОНФЕРЕНЦІЇ. 

ДАЮТЬ ВІДЗНАЧЕННЯ ЗА 
СПОВНЮВАННЯ ПУБЛИЧ-

ИОГО УРЯДУ. 
Фундація Памяткова ім. Руз-

велта в Ню Йорќу постанови-
ла надати цього року так зва-
ні медалі Рузвелта за знаменн-
ту службу в -публичнім уряді 
сенаторові-КартеровИҐяасові й 
нюйорському комісареві пар-
ків, Робертові Мозесові. 

БАНДИТСЬКИЙ НАПАД НА 
СЕЛО СТРИМБА. 

Невідомі напасники знищи-
ли 28 будинків у селі Стрим-
ба, у присілку „Буковина" нс-
далеко Надвірної. Напасники 
зовсім знищили салю „Просві-
ти", де здемолювали сцену, 
куліси, бібліотеку і радіо-лча-
рат та повиривали вікна з 
футринами. Зовсім здемолю-
вали крамниці Семенюка, Спа-
сюка й інші. В цих крамницях 
знищили обстанову, а товаон: 
дукор, нафту, муку — виміш'а-
ли разом. Напад трівав від 
год. 11:30 до 1:30 вночі. Напа-
сники стріляли і побили 10 о-
сіб. У селі великий переполох. 

ШПИГУНСЬКА АФЕРА , 
У ФРАНЦІЇ. 

Перед воєнним судом у Ліль 
відбувся цими днями процес 
проти голяндця Вормсталя: 
Далена, обвинуваченого в 
шпигунстві на користь НІМЄЧ; 
чини. Підсудний признався до 
вини і заявив м. ін., що підчас 
світової війни виконував до-
вірочиі доручення в Англії, за 
що відзначено його німецьким 
хрестом. Вормсталя-Далена за-
судили на 20 літ тюрми. 

КОМОРНИК ЗЛІЦИТУВАВ... 
КОМОРНИКА. 

В доволі невеселій ситуації 
опинивсь один чеський комор-
ник, який одного дня побачив 
у суді на чорній таблиці, своє 
назвище з приміткою, що за 
залеглі податки він має в себе 
перевести екзекуцію і зайняти 
„рухомості"; 

Рад-не-рад пішов екзекутор 
до свого мешкання й поналіи-
лював печатки на власних меб-
лях, причому сусіди сильно 
співчували нещасному комор-
никові. Та це співчуття не бу^ 
ло дуже щире і коморник 
приймав його, зовсім зрозу-
міло, як вияв злорадости. 

ПРИДУМАНО ЗАХОРОНУ 
ДЛЯ ЛІТАКІВ ПРОТИ 
ЗУДАРЕННЯ З ГОРАМИ. 
Понад Ню- йорќом дсмон-

стровано інструмент, що осте-
рігає лстунів перед наближен-
ням літака до гори. Цей ін-
струмент, котрому заповіда-
ють велике значінн я̀̀  для запо-
біження частим зударенням лі-
таків з горами, придумали на 
спілку інжиніри підприємств 
„Юнайтид Ер Лайне" і „Ве-
стерн Електрік Ко." 

ДЛЯ КОГО УЛАДЖУЮТЬ 
„ПОЛІСЬКИЙ ЯРМАРОК"? 

З Ікацового опису „полісь-
кого ярмарку", який відкрили 
15. серпня в Пінську, довідує-
мося, що на цьому „полісько-
му" ярмарку „місцеве насе-
лення мало бачить корисно-
го", а „користає тільки з ве-
селого містечка", -забудовано-
го карузелями, стрільницями, 
гойданками і „стіною смерти", 
що „морозить кров у жилах". 
„Поліський ярмарок" у третім 
році свого існування „є ще ім-
презою для прогульковців", 
для яких приготовано м. ін. 
змагання: боксерські, пливаць-
кі і т. it.; з'їзди: ловецький, 
самоходовий, мотоциклевий і 
т. п. До „поліського ярмарку" 
доложило місто 'в першому ро-
ці 47 тисяч зл., а другому року 
15 тисяч зл. 

НОВІ ОБМЕЖЕННЯ.. 
' Борщівське староство сто-
с.ує останніми часами нові об-
меження. Цими обмеженнями 
є зарядження, шо на терені од-
ного постерунку може в одно-
му дні відбутися тільки одна 
імпреза. Коли взяти під увагу, 
що райони постерунків обій-
мають 5 до 8 сіл, а в селі є пе-
реважно 2 або 3 товариства, 
то муситьея чекати довго на 
чергу. До того приходить „хо-
дження" вже з готовим дозво-
лом, бо станиця КОП.-у, або 
постерунку може не дозволи-
ти. Тому нічого ДИВНОГО, ЩО є 
такі випадки, що села від пів 
року не можуть дочекатися 
дозволу. Напр. Худіївці коло 
Шишковець. Крім того постс-
рунки. П. Л. . зчеркують такі 
речення у рефератах, .як „наці-
ональна свідомість села". Нові 
обмеження нічим не обосно-
вані. Вони спиняють наші 
імпрези. 

МАКАБРИЧНИИ ДОТЕП 
САМОВБИВНИКА. 

Чеська поліція знайшла на 
полі якогось таємничого' тру-
па, напїв. зогнилого. В одній 
кишені знайшла поліція лист, 
адресований до себе, який ви-
яснював, що річ іде про само-
вбивстцр. Зміст- дйста був 
справді дивоглядний та неса-
мовитий. 

Отже невідомий на вступі 
стверджував, що він сам на-
ложив на себе руку з причи-
ни невилікувальної недуги і 
далі написав таке: 
. „Якщо поліції вдасться мене 

зідентифікувати, то я запи-
сую моїй рідні (якої назвища 
теж не подав) такі вартісні 
предмети..." 

Тут іде докладна ліста з по-
дачею предметів та осіб (оче-
видно без назвищ). З одягу 
самовбивника залишилися ли7 
ше стрипіхи. Та навіть і з' 
цього можна здогадатися, що 
самовбивник подбав про те, 
щоб не залишити ніяких зна-
ків, що облекшувалиб поліції 
віднайдення правдивого назви-
ща та виконання заповіту. Є-
диною вказівкою залишилися 
поліції окуляри та фальшиві 
зуби „дотепного" самовбивни-
ка. 

ПРАВОСЛАВНІ СВЯЩЕНИКИ 
ВІДПРАВЛЯЮТЬ БОГОСЛУ-

ЖЕННЯ ПО ПОЛЬСЬКИ. 
. Львівський „Дзєннік Поль-

скі" повідомляє, - що право-
славні священики в Тарного-
роді, Кульні, Потоці і Баби-
чах на Білгорайщині (Холм-
щина) рішили відправляти бо-
гослуження і виголошувати 
проповіді до місцевого насе-
лення виключно по ПОЛЬСЬКИ. 
„Так биць повінно 
— пише „Дзєннік 
але так напевно не 
життя сильніше. 

ЗАСУДИЛИ ПОЛІЦАЯ НА 
КАРУ СМЕРТИ. 

Суд у Чортќові судив полі-
цая М. Наконечного. 'Йому за-
кидували, що втруїв поштово-
го службовика Ког^та на. те, 
щоб викрасти з поштової ка-
си 30,000 зл. Суд засудив по-
ліцая Наконечного на кару 
смерти через повішення. На-
конечний хотів утікати з салі 
розправ, але його зловили і 
відвезли до вязниці 

СОВЄТСЬКІЛЕТУНИ НАЗВАЛИ 
ЛИНДБЕРГА "БРЕХУНОМ" 

МОСКВА. — Одинацять найпередовіших совєт-
ських летунів, серед яких є й ті, що колись прйлі-
тали до Америки, а потім приймали врочисто Линд-
іерґа в Москві, в часі його цьогорічного побуту; на-
звали його тепер „наймленим брехуном", який дї-
став від Німеччини гроші, щоб опісля говорити Ан-
ґлії, що совєтські літаки нічого не варт, 'а Німеччи-
на сама має стільки літаків, що Англія, Франція, Со-
вєти і Чехословаччина разом. Це нібито вилинуло, 
як говорять підписнні совєтські летуни, на те,"що 
Чеймберлин до тої міри залякався, що віддав без 

.війни Чехословаччину Німеччині. 
КАЖЕ, ЩО СОВЄТИ НЕ ХОТІЛИ ВОЮВАТИ. 

ЛОНДОН. — Англійський міністер лорд Вінтер-
тон прилюдно заявив, що Совєти в чехословацькій 
ќрізі займали невиразне становище і коли їх кон-
кретно питались, чи підуть л о війни в обороні Че-
хословаччини, вони все давали виминаючу, неви-
разну відповідь. Як причину цього совєтського ста-
новища лорд Вінтертон подавав мілітарну і внутріш-
ню слабість Совєтів. 

^КОМСОМОЛ" УКРАЇНИ НЕНАДІЙНИЙ. 
МОСКВА. —Тереном нових опозиційних.фер-

ментів у Совєтах став „Комуністичний Союз Молоді 
України". Цілий склад редакції офіційного органу 
комсомолу, „Молодий Більшовик", розвязано, а 
шість редакторів цього часопису потягнено до від-
повідальности під замітом ведення „націоналістич-
ної опозиції". Як виявляється, „Молодий Більшо-
вик" зігнорував нові вказівки совєтської національ-
ної політики, які змагали до русифікації України.. 
Виявом ідеольоґічного саботажу, на думку срвєт-
ської преси, є це, що „Молодий Більшовик" впро-
довж шло.го.року не містив ані ОДР(?Ї сл`ятті про мо-
сковьку літературу^ зате свою увагу присвячував у-
країнській літературі. 

ДЮРАНТІ ПЕРЕДБАЧАЄ НІМЕЦЬКО-СОВЄТ-
СЬКИЙ СОЮЗ. 

ПАРИЖ. — Відомий американський.журналіст 
Волтер Дюранті, що був довший час у Совєтах і є 
дуже прихильно до Совєтів наставлений, заповів з 
Парижу, що незадовго готово прийти до порозумін-
ня між Гітлєром і Сталіном. Дюранті говорить, що 
Совєти дуже, огірчені на Францію за її уступќи су-
проти Гітлєра та за її спроби звернути німецьку сн-
лу проти Совєтів. Вони готові тепер зробити це, 
що порозуміються з Гітлєром і відвернуть його си-
лу. назад проти Франції. Німецько-совєтський союз 
уже давно проповідував Бісмарк. А вуголь і залізна 
руда Альзації й Льотаринґії такі самі добрі, як і в 
Донецькім басейні. 

АНГЛІЯ РЕОРГАНІЗУЄ СВОЮ АРМІЮ. 
ЛОНДОН. — Міністер війни Гор-Беліша заповів 

широко закроєну реорганізацію англійської терито-
ріяльної армії. На основі нових плянів, до військово-
го вишколу будуть притягнені найширші кола ан-
ґлійського населення, а полки краєвої оборони ді-
стануть наймодернішу зброю. Гор-Беліша натякнув, 
що англійська армія не має подостатком модерної 
зброї і тепер вона напружує всі сили, щоб цьому 
запобігти. Всі хиби англійської армії, говорив він, 
показалися в часі недавнього напруження. Тепер ті 
хиби будуть усунені. 

РІШУЧІ ЗАХОДИ В ПАЛЕСТИНІ. 
ЄРУСАЛИМ. — Англія післала нові війська до 

Палестини, щоб твердою рукою здавити арабські 
повстання. Повстанців вона відразу розстрілює. Та 
заразом англійці тепер змінюють свою політику в 
Палестині.на некористь жидів. Правдоподібно плян 
створення самостійпостійної жидівської держави в 
Палестині буде назавжди похований. Також сгіи-
нюють дальшу жидівську еміграцію до Палестини. 
Жиди погрожують „тихим бойкотом", проповіду-
ваним колись Магатмою Гандієм, а також світові 
жиди погрожують бойкотом англійського уряду. 

НІМЦІ ХОЧУТЬ ПОВНОГО ПІДЧИНЕННЯ 
ЧЕХОСЛОВАЧЧИНИ. 

ПРАГА. — В урядових колах говорять, що нім-
ці тепер добиваються повного підчинення Чехосло-
ваччини під німецькі впливи. Вони домагаються 
митної юнії, зірвання всяких союзів з іншими дер-
жавами, в першій мірі з Францією і Совєтами, доз-
волу перемаршу німецьких військ на випадок війни 
та припинення жидівської пропаганди в Празі звер-
ненбї проти націзму. 

МАДЯРИ ДОМАГАЮТЬСЯ ЗАКАРПАТТЯ. 
КОМАРОМ. — Мадярська делегація далі доби-

вається не лише повороту мадярських округ, але 
також Закарпаття. До Ужгороду включно мадйри 
хочуть дістати Закарпаття без^`олосування. В решті 
краю вони хочуть перевести голосування. 

вшендзє" 
Подьскі", 
буде, бо 

А 
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НА ЧИЮ КОРИСТЬ? 
Президент Рузвелт вислав минулого тижня 

письмо на річну конференцію Американської Феде-
рації, що відбувалася тоді в місті Гюстон, у стейті 
Тексас. Таке письмо висилає звичайно на таку кон-
венцію кожночасний президент Злучених Держав, і 
преса не присвячує йому Звичайно ближчої уваги. 
Цим разом президент вислав конвенції письмо, ко-
тре не лише знайшло згадку на новинкових стовпцях 
усіх газет, але знайшло відгук у редакційних стат-
тях. Видно, що президент Рузвелт зробив небува-
лу річ. 

Звичайно таке письмо це загальне запевнення 
уряду про прихильність федерального уряду до ро-
бітничих організацій та ще загальніше побажання 
успіхів у дальшій праці. Цим разом президент Руз-
велт відступив від прецеденту й написав робітничим 
юніям письмо про потребу поступовання в одній 
важній, життєвій, пекучій справі робітничих юній. 
Він діткнувся саме справи розбиття в рядах зоргані-
зованого, юнійного робітництва між прихильників 
фахової організації, що її представляє Американ-
ська Федерація Праці, й прихильників системи про-
мислової організації, що його представляє Комітет 
Промислової Організації. Президент Рузвелт звер-
тає увагу робітничим юніям, що цей розділ мусить 
відбитися некорисно для всього робітничого юній-
ного руху. Він взиває їх забути ці ріжниці, вирів-
няти свої непорозуміння та зціпити наново водно 
розбитий юнійний рух. 

Президент дає виразно до пізнання розбитим 
юніям, що таке фракційне розбиття мусить відбити-
ся некорисно на всьому юнійному русі. Що він ро-
зуміє під цими некористями, не трудно догадатися. 
Некористі можуть бути двоякі. Поперше, вони мо-
жуть трапитися, як робітники якоїсь фабрики або 
промислу приступають до переговорів або страйку 
за умови праці, а їх ряди розбиті між дві юнії; в 
такій ситуації фабрикантам легко одну юнію наць-
кувати на другу. Подруге, коли юнії розбиті на по-
борюючі себе взаємно фракції, то їм важко висту-
пити проти політичної партії, що звязалася з фа-
брикантами та старається переперти в якомусь за-
конодатному тілі закони, противні робітничим інте-
ресам. Відколи в рядах американського юнійного 
руху зайшов' цей розлам (у серпні 1936 року), від-
тоді було подостатком фактів на доказ перших і 
других некористей. 

Інший президент Злучених Держав не важивсяб 
сказати цього слова робітничим юніям. Міг це зро-
бити лише президент Рузвелт, котрий своєю шість-
літньою діяльністю доказав, що він є без сумніву 
прихильником робітничих юній. Та з цього ще не 
виходить, що провідники посварених із собою фрак-
цій американських юній послухають свого прияте-
ля. Члени юній такої згоди хочуть, але деякі про-
відники бояться, що така згода може відбитися зле 
на них особисто, і тому вони до згоди не допуска-
ють. Згода настане аж тоді, коли члени юній змо-
жуть цих ворогів згоди заступити прихильниками 
згоди. 

З А К А Р П А Т С Ь К А У К Р А Ї Н А 
Й Ч Е Х О С Л О В А Ч И Н А 

(З львіського „Діла", 24. вересня 1938). 

Драматичні події у Чехосло-
ваччині втягнули у свій крутіж 
уже безпосередньо також на-
ше українське Закарпаття, зва-
не в офіціяльній чеській но-
менклятурі „Підкарпатською 
Руссю". Це не тільки річ зов-
сім природня, але можна хіба 
дивуватися, що досі ввесь 
крик довкола Чехословаччини 
торкався судетських німців, а 
не тієї єдиної частини Чехо-
словаччини, щодо якої' Чехо-
словаччина прийняла зобовя-
зання надати їй автономію і в 
двосторонньому українсько-
чеському пакті і в міжнарод-
ньому сенжерменському й у 
власній .конституції, не дотри-
мавши ні одного того свого 
зобовязання. Про судетських 
німців заговорив увесь світ, 

і хоч їх стан у Чехословаччи-
І ні був найкращий із стану 
і всіх національних меншин у 
і світі, не кажучи вже про ті 
меншини у самій Чехословач-
чині; про українців не впа-
ло ні одно слово. Бо су-
детські німці самі дбали за 
те: стояли на В И С О К О М У 

їнську Учительську Громаду" з жний плебісцит може рішати і політика ніхто ніколи не вима-
"'або про свою приналежність гає якоїсь любови, і єдиним 

до будьякої іншої держави, а- критерієм у політиці все 

справі ми вже неоднокротно 
зясовували. Закарпатська У-
країна була тією єдиною ча-
стиною всіх українських зе 
мсль, яка ввійшла до чужона 
ціональної держави не через 
програну війну, а на підставі 
добровільної згоди. 19. XI. 
1918 року плебісцит закарпат-
ської еміграції в Америці - рі-
шив прилучити Закарпатську 
Україну до ЧСР, а виразником 
того рішення була заява Аме-
рикансько-Руської Народньої 
Ради у Скрентоні. Закарпат-
ські українці у краю рішили 
були спершу, в урочистому 
акті злуки в Хусті 21. І. 4919 
року, прилучити Закарпаття 
до України, але воєнні невдачі 
УГА й Армії УНР та захитане 
існування . обох українських 
держав вплинули на зміну то-
го рішення: на зїзді трьох На-
родніх Рад, пряшівської, уж-
городської та хўетської, ріше-
но 8. V. 1919 року прилучити 
Закарпаття до Чехословаччи-
ни і ту постанову делегати 
Закарпатської України, Г 
Жаткович й Антін Бескид, но 

ції у Парижі. 
Від вересня 1919 року поча 

ла на Закарпатті урядувати 

щаблі національно-політичної тифікували.мировій конферен 
свідомости та культурного н 
економічного розвитку і мали 
за собою таку закордонну си-
лу своїх державних земляків, чеська адміністрація. Урядува-
якої не має ні одна інша мен- ла так, що зверхні адміністра-
шина в Европі. ційно-устроєві установи, які 

Щойно претенсії, зголошені мали вказувати на автономний 
Мадярщиною та Польщею і характер краю, були тільки 
підтримані Мусолінієм, зактуа-- формою чі фірмою, за якою 
лізували і справу Закарпат- J фактично всю владу мали че 
ської України. Але обидві зга-
дані держави, які виступають 
в обороні своїх меншин — ма-
дярів та поляків, домагаючи-
ся прилучити їх до мтерніх 
держав за прикладом судет-
ських німців, що відходять до 
III. Німеччини, одностайно за-
ступають думку, що Закарпат-
ська Україна повинна відійти 
до Мадярщини. Таким робом 
направа „історичної кривди", 
яку заподіяли в сенжермен-
ському та тріянонському ми-
ровому договорі Мадярщині, 
малаб тепер частинно прийти 
коштом — українців! Надій-
шов момент, коли Мадярщина 
реалізує свою давню ревізіо-J 
ністичну програму, яку поль-
ська закордонна політика та 
польська політична публіци-
стика завжди явно підтриму-
вали. 

Наше становище у цій 

хи, що почали трактувати За 
карпаття як своєрідний Сибір 
для своїх урядовців та як те 
рен голосів для своїх політич 
них партій. Розвиток україн-
ства мусів іти ступнево, з важ-
кою боротьбою. Чехи, вірні 
свому ноторійному та глибоко 
закоріненому русофільству, від 
першого дня своєї адміністра-
ції на Закарпатті підтримува-
ли не національний автохтон-
ний український рух, а безпо 
лове „русинство", яке народи-
лось було виключно як ви-
квіт попереднього мадярсько-
го режіму денаціоналізації,, та 
масово насилали на Закарпат 
тя московську політичну емі-
ґрацію, яка гляділа на Закар-
паття як на частину Росії та 
край етнічно російський. Че-
ський уряд відмовився залєга-
лізувати зміну статуту „Учи 
тельської Громади" на „Укра-

Вячеслав Будзнновськнй. 

П Р А К Т И К 
(Оповідання). 

7) 
В хату увійшов Дідиќ з Ка-

рабутом, бо жандарм перед 
хатою розпитував, як то було 
і хто зломив ногу. Записав 
собі те, що про пригоду ска-
зали йому наочні свідки^ 

„Різник Янчик сам зломив 
с'обі ногу, впавши на камяний 
поріг власної хати". 

В хаті Дідиќ повів оком 
знавця, чи під рукою є все 
те, що. до такої операції по-
трібне. 

— Ще нема залізної клям-
ри! — сказав грізно. — Зараз 
принести!... І чотири дужі па-
рубки нехай сюди прийдуть. 

'Дідиќ скинув кафтан, ски-
нув камізольку і засукав рука-
ви сорочки. 
.'— Богу Дякувати, що болі 
цотахли, — промовила Гукай-
лиха. — Таки я трохи помог-
ла! 

— Ще більше болить! — 
Янчнк прошипів крізь затисне-
ні зуби. 

Щоби її спекатися з хати, 
бо Дідиќ не любив її, Янчи-
кова хотіла всунути їй в руку 
я'кусь монету. Гукайлиха схо-
вала руку за запаску, кажучи 
пошепки: 

'— Ні, н'іГЯ не беру нічого.' 

Мені не вільно брати. Як би 
я що взяла, то не помогло би. 
То мусить бути зроблене для 
Господа Бога, бо інакше да-
ремний був би труд. Як схо-
чете мені щось дати, то іншим 
разом. 

Гукайлиха відійшла, до ліж-
ка приступив Дідиќ. 

—- Зараз побачимо, що вам 
хибує. 

Став ногу оглядати, душити, 
місити, тягнути і обертати не-
ю. Янчик кричав, ревів, про-
сив, щоби вже не рухати, або 
добити його. Над його голо-
вою стояла жінка і, гладячи 
чоло, потішала: 

— Дідиќ вже є. Зараз тобі 
лекше буде. Нога може ціл-
ком не зломана, тільки трохи 
трісла... 

— Зломана і звихнена, — 
ДІДИЌ бурКНуВ; 

— І звихнена?! — Янчик 
спитав, почувши це. — Я не 
гадаю, що звихнена. 

— Клямру вбити ось тут у 
стіну! — Дідиќ крикнув. — 
Ґонти і лати покласти на лав-
ці коло ліжка, рушник нама-
стити цею мастю! 

Коли все те було готове, Ді-
дйк Ту кнув`іна"г6аби: 

— Баби з хати! Для бабів 
тепер нема тут роботи. 

Всі баби вийшли. Янчикова 
на порозі обернулась і сказа-
ла до мужа: 

— Іду просто до церкви і 
там буду молитися поти, по-
ки не звістять мене, що репа-
рація щасливо скінчена. 

Коли баби відійшли, Дідиќ 
став призиратися до мотузів, 
чи досить сильні. То були мо-
тузи, яким Янчик вязав биків, 
коли брав їх на заріз. Одним 
мотузом Дідиќ обвязав Янчи-
ка попід пахи, другим моту-
зом обвязав ногу. 
. — Тепер, — сказав до па-
рубків — два нехай стануть 
за ліжком в головах, два в 
ногах. Матузи добре обкрути-
ти на руки, щоби не вихопи-
лися. Другою рукою ви два 
держіться клямри в стіні; ви 
два держіться одвірка. Як я 
крикну „тягни!", потягніть з 
усеї сили. 

Чуючи це, Янчик застогнав 
— Ще пора стогнати, — Ді-

дик потішав його. 
Дідиќ ще раз окинув хату 

оком, чи все в порядку, і крик-
нув: 

— Тягни! 
Янчик заскімлів і жалісно 

зойкнув. 
— Сильніше! Запріться но-

гами! Сильніще потягнути! 
— Страшний рик зморозив 

кров у жилах парубків. В`̀ тго-
зі Янчика щось ̀  трісло, хру-
снуло .̀ Парубки з жаху пусти -

ли мотузи і вибігли з хати 
По селу розійшлася чутка, що 
Дідиќ різникові вирвав ногу. 
Нога відлетіла цілком, так, як 
у сарани. 

` Коли люди збіглися побачи-
ти, нога Янчика вже була об-
ліплена величезним плястром. 
Різничка натирала мужа оц-
том. 

— Чи вже буде добре? — 
спитала Дідика. ..Л 

— Як тут вже була Гукай-
лиха, то я не ручу. Чого ви 
її кликали? Як би я був знав, 
що вона тут буде, то я був 
би сюди не прийшов. Треба 
би бути Чудотворцем, щоб 
направити те, що така баба 
попсує. Лише мастіть цею ма-
стю і прикладайте ці плястри, 
то воно поправиться і буде 
добре. 

Жандарм відвів Дідика на-
зад до арешту. Янчик докто-
ра не кликав. Кости позроста-
лися так, як Дідиќ забанда-
жував їх. Коли бандаж вже 
цілком скинули, різник став 
шкандибати на милиці, бо од-
на нога 5̂ула довша, друга 
коротша. Одна мала криву го-
яінку, друга стопу, обернену 
вбік. То Дідиќ голінку склав 
криво, на другій нозі майже 
вирвав стопу з суглоба. 

Коли суддя вчув, які тепер 
ноги у Янчика, сказав собі: 

— Як я того практика ще 
раз дістану під ключ, то й за 
всі свині в Іванчиках на робо-
ту не пущу 'його! (Кінець). 

уваги на ' „неблагонадійний" 
прикметник „український", 
який мав відразу для ч ѐхів пос 
смак „іреденти", тоді, коли де-
клямації москалів про „рус-
ский" характер краю стріча-
лись тільки з признанням. У-
весь час чехи грали на Закар-
патті гру, що її вивчились від 
передвоєнної Австрії: дівіде 
ет імпера, — зручно лявірую-
чи українською національною 
стихією, штучно насаджува-
ним москвофільством та „тре-
тім напрямком" ‚-‚тутешніх". 
Чехи, які славились ніби своїм 
змислом практицизму і розу-
мінням реальної вартости рі-
чей, уперто' трималися фікції 
„подкарпатбрусинства", навіть 
чисто українську мову назива-
ючи там не українською, лише 
„подкарпаторуською". Політи-
ка Шкільного Реферату в Уж-
городі з його ославленим не-
давнім плебісцитом, що його 
переводили з. явним фавори 
зўванням російщини у школах, 
під натиском адміністрації та 
з усякими штучками, — вре-
шті недавнє просто ганебне 
інтервю в „Курєрі Варшав-
скім" губернатора Грабара, 
нашого землячка і „тихого на-
родовця", який з великими 
симпатіями висловився про 
московських емігрантів на За-
карпатті і тамошнє москво-
фільство, а українських еміґ-
рантів окреслив як „іреденти-
стів", — це яскраві докази че-
ської політики в Закарпатській 
Україні. Такої політики, яку 
закарпатські українці завзято 
поборювали. 

Але одночасно ми не забу-
вали і не легковажили собі 
факту, що за чехословацької 
влади на Закарпатті українці 
таки дістали значно більші 
можливості розвитку, ніж їх 
мали за мадярських часів. Ма-
дярський режім знайшов свій 
найвірніший вислів у законі А-
понія з 1907 року, в якому не-
мадярські народи дістали за-
борону мати свої полки: це 
було вірне наслідування режі-
му Валуєвих та Апухтіних у 
царській Росії, які під адре-
сою українців кричали: „Нє 
било, нєт і нє будєт". Безпо-
щадна мадяризація довела в 
Закарпатській Україні до того, 
що в 1918 році не було там 
взагалі ні одної школи з укра-
їнською мовою навчання, ні 
державної ні приватної (цер-
ковної). Могутній розвиток по 
суті українського народнього 
шкільництва, подекуди фахо-
вого і середнього шкільниц-
тва, стихійний український на-
ціональний рух серед молоді й 
учительства, народини й роз-
виток ўќрайської національної 
преси, яку сьогодні репрезегі-
тує там ціла низка гарних у-
країнських газет і періоднків, 
народини українського спорту, 
врешті й самостійне — хоч і 
дуже куце з уваги на специ-
фічну політику чеських пар-
тій, підтримуваних чеською 
адміністрацією — парлямен-
тарне представництво, — все 
воно казало добачувати вели-
кі додатні сторони перебуван-
ня під владою ЧСР. З бороть-
бою і з великими трудноща-
ми, але ступнево й еволюційно 
зростав закарпатський україн-
ський національний стан посі-
дання в усіх ділянках життя. 

У такій ситуації ми тут, у те-
перішньому центрі всеукраїн-
ської політичної думки, заяв-
ляли завжди виразно: 1) зай-
маючи становище ревізіонізму 
супроти версайського догово-

бо про власну незалежність. 
Останні вістки з Закарпатської 
України кажуть, що наші тамо-
шні земляки годяться на пле-
бісцит та домагаються його. 
Не маємо ніякого сумніву шо-
до його висліду, якщо тільки 
він буде переведений без нія-
кого чужостороннього натн-
ску. Але мусимо з найбільшою 
рішучістю протестувати проти 
всяких затій — прилучити у-
країнське Закарпаття до Ма-
дярщини без попереднього за-
пйту, чи тамошні українді, що 
творять абсолютну й величез-
ну більшість населення краю, 
бажають собі такої зміни. 

Польські часописи повні 
сьогодні покликів за спільну 
границю з Мадярщиною. У-
країнський нарід не мішається 
до такою внутрішньої справи 
польського народу, якою є 
змагання до обєднання із за-
ользанськими поляками: їх 
спір з чехами на цю тему — 
їхня справа. Але не можемо 
погодитися, щоби польська 
вулиця у Варшаві і Львові ма-

ТІЛЬКИ ще інтерес. Тому віримо 
що в інтересі польської ендс-
ції, яка залишається вірною 
тезі Лєшка Борковского „нема 
Русі, єст тилько Польська 'і 
Москва", лижить нищити кож-
ний слід українства у границях 
Польщі і поза. її границями, 
отже й на Закарпатті. Розумі' 
ємо, що польський аргумент, 
що спільна польсько-мадяр-
ська границя булаб ударом 
для Московщини і з політич-
ного і стратегічного огляду,--
може мати свою льогїку. Але 
не розуміємо, як можна про-
пагувати польсько-українське 
порозуміння з протиросій-
ським вістрям, признавати, що 
без активної співпраці укра-
їнців плян розбити Росію неак-
туальний і нереальний, та од-
ночасно радити зліквідувати 
українські автономічні змаган-
ня руками мадярів, теж проти-
московських союзників! Як п. 
Адольф Бохеньскі уявляє собі 
в такій ситуації настрої і ста-
новище всіх українців у світі?! 

Пан Адольф Бохеньскі є 
ніфестувала за зміну кордонів. ^ с п р а в і виразником більш 
на території, на якій нема нія-
ких поляків та щодо якої пер-
ший голос мають українці. За-
карпатські українці не маютс 
своєї армії ані своєї матерньої 
держави за кордоном. Але во-
ни не є теж таким стадом ба-
ранів, що їх можна заганяти з 
загороди до загороди, не пи-
таючи їх думки та не рахуючи-
ся з їхньою волею. 

Ми вдячні за щирість п. А-
дольфові Бохеньскому, який 
— мотивуючи конечність до-
бути спільну границю з Ma-j кротством і стала анахронічна 
дярщиною — наводить низку j Правда, історія ще нікого по-
аргументів і між ними такий‚зуму не навчила і стару помнл-

екстермінатйних мадярських 
затій, ніж самі мадяри. Адже 
вже в жовтні 1918 року самі 
вони, мадяри, створили з 4 
карпатських жуп „Руську -Кра-
їну" з окремим губернатором 
у Мукачеві та окремим „русь-
ким міністерством". Очевидно, 
з автономізації „Руської Краї-
ни" нічого не вийшло, бо не 
було в'мадярів доброї волі а-
ні часу на те: але й вони від-
чували та знали, що політика 
Апоніїв і Тісів покінчилася бан-

аргумент: „...Заволодіння Рус-
сю мадярами та перекреслений 
таким робом автономії Руси, 
небезпечної для внутрішніх на-
ціональних відносин Річипо-
сполитої" („Слово" з 21. ве-
ресня). Очевидно, від ніякого j вдасться. 

ќу завжди люди (народи, дер-
жави) повторяють з думкою: 
„Ануж тепер удасться". Але 
штука з перекреслюванням во-
лі, бажань і змагань закарпат-
ських українців більше н̂  

іќ. 

ЯК ПОВСТАВАЛА МОСКВОФІЛЬСЬКА 
ПАРТІЯ У ГАЛИЧИНІ 

Причини еміграції галичан на Холмщину 1865—1867 р. 
: — . . (7) 

„Я оповідав м. і.: „Наша істо-
рія як на долоні. Ввесь світ 
знає, що все те було колись о-
дин дух, одно тіло, а тимчасом 
лихі люди розірвали теє тіло 
на шматки та порозкидали со-
бакам і гризуть вони, гризуть, 
де - де вже кістки тільки по-
зістались, от-от догризуть". 
Священики - заридали. „Та 
не догризуть — скрикнув 
один — ми всі йдемо на 
православіє"... „Я перший, про-
шу" — відізвався о. Ясинський 
і підскочив з місця. „Я також 
— поважно промовив Лисяк. 
— Мене десять людей проси-
ли — підхопив Решетелович 
— я вам пришлю їх спис. І ме-
не візьміть. Куди хочете, пи-
шіть, що хочете, робіть із на-
ми, бо на вас тепер надія. Вся 
Галичина вас знає і Бога за 
вас благає. Вн відкрили нам 
кордон і вся Галичина піде до 
вас!" Я обіцяв писати про все, 
куди можна... Моя думка така: 
не треба нам спішитися, лише 
все помало-мало, як писав ко-
лись бл. Гервазій (переяслав-
ський єпископ 1766—1768) та 
ще тихенько, як тільки можна, 
без 

л„ , В ( й . , найменшого розголосу 
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ми священиками, то в Холмі 
рів, у яких рішалася доля укра 
їнських етнічних земель без 
згоди, а то й відома лєгітимо-
ваних українських представни-
ків, не признаємо мадярських 
ревізіоністичних претенсій що-
до Закарпаття, бо те Закар-
паття не мадярське, лиш укра-
їнське, і 2) маючи до вибору 
поміж Мадярщиною і Чехо-
словаччиною, вибираємо Чехо-
словаччину. 

знаємо тільки ми. Масовий рух 
і недобрий і може не вдавсяб 
Ґолуховський занадто уваж-
ний. Ясинський має 50 літ, во-
лосся тільки підтяте і розділе-
не зовсім по нашому. Грі-
хом собі вважає надягнути ре-
веренду і ходить у чемерці зо 
шнурками. Могильницького 
мені страшно жалќ. Недавно 

сповнити. Не знаю, що й каза-
ти більше. Чутки про його на-
ліг (піянство) подав мені 
брат Криницького і говорив із 
переконанням". 

Згаданий о. В. Ясинський у 
грудні 1866 р. був у Львові і 
то видно, в ту саму пору, коли 
о. Наумович говорив у соймі 
про єдність українців із росія-
нами. Зараз потім вернувся у 
Холм і там розповів про 
львівські події Лебединцеву. 

Лебединців пише з тієї на-
годи. до свого брата і згадує 
про Наумовича, що він виго-
лошує в день промови у сой-
мі, а в ночі латає штани, бо 
такий убогий. В пожежі зѓорі-
ло все його майно, жінка й ді-
ти десь там на селі без даху 
та хліба. Діти підросли, не бу-
ло за що дати їх у школу 
перед пожежею. „Зарядіть 
збірку у Києві для нього, а 
що зберете, пришліть мені, я 
відішлю до Львова при оказії. 
Ми за пять хвилин зібрали і 
завтра прсилаємо до 200 руб-
лів. Дали би й більше, та вже 
все видали, що мали, бо и. р-
жертвуємо вже шестий раз і я 
сам дав до 200 рублів. На дер-
жавну запомогу пропала на-
дія, як Мілютін захорів". 

(Далі буде). 

(прислав чудове письмо по ла-
Сьогодні ситуація трохи змі- тинськи, де жалує, що я пові-

нена. Мусоліні висунув дома-j рив чуткам, дякує за спізчуття 
гання плебісциту для всіх на-і і просить звернути йому доку-

Іціональних меншин у ЧСР. Ко- менти, коли годі його просьбу 

ЛИСТУВАННЯ РЕДАКЦІЇ 
В. Т^ Клифтон, Н. Дж. -

Ваші слова щирі і правдиві. 
Але в тій справі видали вже 
заклик українські центральні 
установи, які мають моральне 
право і обовязок це робити-

в кожній УКРАЇНСЬКІЙ ХА-
Т1 ПОВИНЕН ЗНАХОДИТИСЯ 

ЧАСОПИС „СВОБОДА". , 



Ч. `ід(. СВОБОДА; СЕРЕДА, 12-ГО ЖОВТНЯ 1938. 

СИЛА І РОЗУМ. 
Прсмієр Чеймбарлин у своїй 

„арляментарній промові не-
давно сказав такі слова: „Наш 
минулий досвід показав нам аж 

ЗАГРАНИЧНА ПОЛІТИКА 
В СЕРЕДИНІ. 

А з того виходить, що „за-
гранична політика" фактично 
зачинається не за границею, 
тільки в середині. Заграничну 
політику ведуть не лише ди-
пльомати за границею, 

ГОЛОСИ ЧИТАЧІВ 
ЃУРАГАН НАД БОСТОНОМ. 

Люди живуть собі і в думці 
І не мають, щО кожної хвилі мо-

а л е же постигнути їх нещастя. Ось 
ріжні провідники — політичні, т а к е нещастя навістило недав-

! економічні, культурні, релігій- Ћ0 нівнічно-східнє побережжя 
надто виразно, що слабість І ні і всякі інші, — в краю. Америки, через яке пролетів 
v-збройній силі означає сла-J Коли поет пише бойовий страшний ѓураган 
бість у днпльоматичних захо-
дах. Наша дипльоматія має 
забезпечити тревалий мир. Та 
я здаю собі з того справу, 
що дипльоматія не може бу-
тн успішна так довго, як дов-
го за нею нема сили, щоб її 
піддержати". 

Тими словами Чеймберлин 
аж надто виразно сказав, що 
коли якийсь край не є мілі-
тарно сильний, то і його ди-
пльомати за границею, нічого 
не осягнуѓќ. Зате коли край 
сильний і коли слово дипльо-
мата може піддержати силою, 
то тоді він може добитися в 
торзі з іншими народами ба-
гато річей, навіть не вжива-
ючи тої сили. 

ЧОМУ ПТЛЄР РОБИТЬ 
осяги? 

УВАГА! НЃО ЙОРЌ і ОКОЛИЦЯ! УВАГА' 
ОКРУЖНА УПРАВА ОДВУ В НЮ ИОРКУ 

запрошує все патріотичне українське громадянство Ню Порќу й околиці на 

вірш, то він бере участь у за-1 Я мав нагоду приглядатись І 
граничній.політиці, бо він тво-'до того страшного буревія, 
рить духову силу краю. Те котрого скорість обчисляли на 
саме робить музика, компону-j 150 миль на годину. Страшно 
ючи героїчний музичний твір, було глядіти! Стрімголов ле-
Лодібне може робити маляр, J-гіли одно за другим великі де-
різьбар, фільмовий режисер і рева. Зривало дахи з хат, 
всякий інший мистець. на хати валило дерева і торо-

Ч`акож інжинір, що приду- щило їх, понищило всі телєт 
мує машину, яка може приго-'фонічні і телеграфічні дроти, 
дитися для воєнних цілей, є темно стало, по- вулицях ко-
співтворцем заграничної полі- мунікація припинилася. Дере-
тики. Подібну ролю виконує ва позавалювали вулиці. Лю-
промисловець, що закладає'ди, боячися сидіти в хаті, ви-
відповідну фабрику. І еконо-" 
міст, що думає про засіблен-

Т I s -fk. Щ хзс тх х 

СВЯТО ГЕРОЇВ 
:- :: : яке відбудеться : :: : 

В НЕДІЛЮ, 16. ЖОВТНЯ (Oct. 16, 1938) 
233,7,9 

В ГОДИНІ 7:30 ВВЕЧІР 
в STUYVESANT HIGH SCHOOL HALL, 15th STREET, BETWEEN 1st AND 2nd AVENUE, NEW YORK, N. Y. 

Нова й цікава програма! Збірні деклямації! Рецитації! Інсценізації! 
Все цс виконає Літературний Гурток при МУН. Хор! Орхестраі` Промови! 

Приходіть всі, бо цьогорічне Свято Героїв буде влаштоване оригінально під мистецьким оглядом! 
Окружна Управа ОДВУ в Ню Иорку. 

Нема сумніву, що Гітлєр ро-
зумний чоловік. Та всетаки 
треба собі виразно сказати, 
що він робить такі великі у-
спіхи в заграничній політиці 
не лише своїм . розумом, але 
ще більше своєю мілітарною 
силою. Сила в політиці майже 
тотожна з розумом. Коли за 
якимсь міністром нема сили, 
то тоді він може не знати які 
розумні слова говорити,- і ні-
хто не зверне на них уваги. 
Ще може його висміють. Зате 
коли за даним міністром є си-
ла, військо, гармати, то тоді 
його слова набирають біль-
шої ваги, більшого „розуму", 
та всі вважно до них прислу-
хуються. 

Повоєнна Німеччина, мала 
також розумних .політиків, але 
їх ніхто не слухав, бо за ними 
не було сили. Вони їздили до 
Женеви, благали інші держа-
ви помилування, але ті держа-
вн дивилися на них згори і з 
порожніми руками; відпускали 
їх додому. Приїхавши додому, 
вони чухали потилицю і давай 
читати книжки, студіювати 
науку дипльоматії, щоб знайти 
нові наукові аргументи, яки-
ІІИ можна би було переконати 
чужі держави. Вивчивши ті 
аргументи, вони їхали знов до 
Женеви і знов „науковими ар-
ґументами" переконували ін-
ш'нх. Та інші знов сміялися. 

ПРИЙШОВ ПТЛЄР. 
Та знайшовся такий „кім-

натний маляр", що звався Гіт-
лер, і він своїм простим розу-
мом зрозумів, що шкода воро-
гів переконувати „науковими 

.аргументами"; що до того тре` 
ба сили; що сила має таку ма-
гічну міць, яка переконає кра-
те ніж сто томів книжок. І 
він узявся до німецької загра-
ничної політики від німецьких 
низів. Він наперед їм пред-
ставив, як мається справа, ne-j 
реконав їх, зорганізував їх у 
велику силу, згодом узброїв і 
пішов з полками та гарматами 
переконувати чужинців. 

І ми бачимо, що чудо ста-
-юся. Деж би котрому попе-
редньому німецькому міністро-
ві вдалося 'переконати,, напри-
клад, Чеймберлина, або Даля-
Діє, що треба тіоїхати до ре-
зиденції Гітлєра в Берхтесґа-
лені і зложити йому візиту. 
Якби хто таке тому десять чи 
пятнацять літ сказав, то його 
назвалиб варятом. 

Тоді це справді булоб „ѓлу-
пе", „нерозумне". А нині сам 
англійський тіремієр міністрів 
преться у відвідини до Гіт-
`Ща, і то в його приватнім 
Домі. А пізніше, коли Гітлєр 
кивнув іще раз пальцем, щоб 
він, разом зо своїм кумпаном 
Далядієм приїхали до нього 
До Мінхену, то Чеймберлин з 
радости в парляменті аж за-
плакав. 

Ось як скоро тіереконуе їх 
Гітлєр! 

ходили на вулиці, на яких з 
кожного вугла їм грозила 

ня краю ріжними продуктами! смерть. Я бачив на власні очі, 
на випадок конфлікту.`І лікар, І я к буревій схопив чоловіка і 
який придумує ліки проти ѓа- КИнув ним на віддаль кількох 
зів, ран, бактерій та інших BO-!CTjn. у пристані цілком по-
єнних загроз. І священик, який ‚'нищило всі яхти. Більші і меѓ-
говорить, що наука релігії ве- ш і ЧОВни збило в одно місце 
лить боротися за справедливу І зробило з них одно румови-
річ. І фільософ, який викладає І ще. у великих будівлях вири-
народові про панівний світо-
гляд. І соціольоґ, який гово-
рить, що всі суспільні шари 
повинні разом співпрацювати. 

Всі вони можуть і повинні 
брати участь у заграничній 
політиці. А коли вони всі ра-
зом створять велику силу, що 
завершиться полками і гарма-

вало вікна і кидало ними на 
вулицю. По парках тисячі де-
рев вивернуло догори коре-
нем. Звичайно в таких хвн-
линах появляються злодії. Так 
і тут треба було викликувати 
стейтову поліцію, щоб стерег-
ла майна. Дерева, що остались, 
виглядали, начеб їх хто осма-

тами, то їх представники з а І л и в вогнем. Страшно було по-
границею зможуть дипльома-
тичним способом здобувати 
великі діла; з їх словами бу-
дуть усі числитись і всі бу-
дуть подивляти їх „великий 
розум". 

ЗБОРИ ВІДДІЛІВ У. Н. СОЮЗУ 
НЮАРК, Н. ДЖ. Місячні збори 

Тов. Вільна Україна, від, 152., від-
будуться в середу, 12. жовтня, в год. 
8. ввсчір, в укр. ќатол, церк. салі на 
Мортон ул. Проситься довгуючих 
членів, щоби вирівняли свої залеглі 
вкладки, бо котрий довгуючий член 
не повинується оголошеним прнпи-
сам, той буде суспендований. — М. 
Шумейко, предс; 1. Бакун, кас; Н. 
Творнщук, секр. 

ШІКАҐО, ІЛЛ. Збори Сестр. Бла-
говіщення, від. 125., відбудуться в 
неділю, 16. жовтня, в ѓод. 12:30 спо-
лудня, в галн при Оклей і Райс ул. 
Просимо членів прибути начас, бо 
маємо важні справи до полагОджен-
-ня. — А. Куропась, предс; Р. Попа-
дюк, кас; 1. Подола, секр. 

МІНЕАПОЛІС, МІНН. Збори відді-
лу 365 відбудуться в неділю, 16. 
жовтня, по Сл. Божій, в церковній 
галн, 312 — 6th Ave. N. Е. Обовяз-
ком кожного члена бути п рнсутннм. 
Є важні справи до полагодження. — 
Н. Ґреськів, предс; Н. Дмитруќ, 
кас; О. Козак, секр. 

ГАМТРАМК, М1Ш. Трнквартальні 
-збори Тов. Згода, від. 20., відбу-
дуться в неділю, 16. жовтня, в го-
днні 1. пополудні, в Українській Ха-
ті. Проситься всіх членів прибути 
на збори, бо уряд і контроля ма-
ють здати справоздания за 9 міся-
ців. Є те'ж інші важні справи до по-
лагодження. Довгуючих членів про` 
сип.ся вирівнати свої залеглостн, бо 
в противнім разі будуть суспендо` 
вані. — Дм. Білнк, гол.; Н. Трнш. 
рск. секр. 

ЛОРЕИН, О. Місячні збори Тов. 
У. Н. Союзу, від. 50., відбудуться в 
неділю, 16.- жовтня, в годині 1. по` 
полудні, в гали; де звичайно. Про-
симо членів прийти, на мітінг, або 
принаймні принести гроші на час, а 
не по першім, як гроші вже заслано. 
Гроші мається засилати до 28. кож-
ного місяця. — М. Шемичнк, секр. 

ПАЛМЕРТОН, ПА. Місячні збори 
Бр. св. О. Николая, від. 369., відбу-
дуться в пятницю, 14. жовтня, в го-
днні 7. ввечір, в гали парохіяльній. 
Проситься всіх членів і члениць при-
ятн на означений час, бо маємо ба-
гато важних справ до вирішення. 
Напоминається довгуючих членів 
прийти й вирівняти свої залеглі дов-
ги, бо так далі не може бути. Так 
само і за тікети з ювнлею, так, як 
було ухвалено. — М. Куба, секр. 

АЛЕНТАВН, ПА. Місячні збори Бр. 
св. Арх. Мііхаїла, від. 147., відбу-
дуться в неділю, 16. жовтня, точно 
в 2. годині пополудні; в парохіяльній 
галі. Просимо членів прийти на озна-
ченнй час і вирівнювати свої вклад-

;глянути на те спустошення. 
Що за сила криється в при` 
роді! 

На щастя, в людях у нашім 
міс†і не було багато жертв. 
Найбільше жертв у людях за-
знало місто Провіденс, Р. Ай. 
Там до того появилась повінь, 
ріка виступила зk берегів і за` 
лила цілком долішню частину 
міста. 

В Бостоні покалічило двох 
наших громадян: Івана Купча-
ка і Семена Кучера. Вони оба 
переходили попри величезне 
дерево. В той час повіяв гу-
раган та зломив дерево, яке 
впало на них. І. Купчака так 
страшно потовкло, що дума-
лИ, що не видержить. Та, Бо? 
ѓу дякувати, він тепер прихо` 
дить до себе, але ще лежить 
у шпиталі. С. Кучер мав про` 
тяту голову. Доктори позши-
вали і він уже тепер вийшов 
зо шпиталю. С. Кучер є чле-
ном нашого 238 відділу У. Н. 
Союзу. 

Притім приходить мені Ќі 
думку, чИ оті всі, що пережили 
таке страхіття й заглянули на 
хвилину просто смерті в очі, 
чи вони всі забезпечені на 
життя? Чи подумали вони про 
свою рідню і про те, хто по-
дбає про неї вразі їх смерти? 

Нещастя чигає на людину на 
кожному кроці. Коли воно вже 
довершиться, то тоді вже пі` 
зно каятися та нарікати - на 
себе, чому це не зроблено ра-
ніше. Треба все робити в по-
ру. А тому кожний український 
свідомий громадянин і грома-
дянка повинні забезпечити се '̀ 
бе на випадок такого нещастя 
Ђ своїй багатій українській ін-
ституції, якою є У. Н. Союз. 
Десятки тисяч людей дістали 
в годині нещастя поміч від 
У. Н. Союзу. Гроші, вложені н 
У. Н. Союз, ніколи не є `про-
пащі. Бо навіть по укінченні 
грамоти, коли чоловікові ні-
чого лихого не станеться, він 
усеодно дістане свої гроші на-

РАНЕНИИ КАРДИНАЛ. 
Теодор Інніцер, 62-літній 

архиєпископ Відня, котрий 
був ранений куском скла під-
час нападу юрби на єпископ-
ську палату в Відні. Демон-
странти обкидали кардинала 
ріжними прізвищами, називали 
його зрадником та, кричали: 
„До Дахав з ним" (у Дахав є 
концентраційний табор для 
противників націстнчного у-
ряду). Кардинал Інніцер відо-
мий українцям з його енергій-
ної акції на допомогу україн-
цям, що голодували, в совєт-
ській Росії 1933 року. 

ки за себе і за діти. Просимо всіх і ^ 
українців Алснтавну вписуйте себе зад . Тому кожний повинен З 
й своїх дітей до У. Н. Союзу, бо це т о г о користати. 
є наша будучність. Також повідом` ' 
ляємо всіх членів, що минулого мі- Н. Давискиба , 
сяця зайшла ухвала на мітінгу вла` г п „ пяпний V Н Сгип-зхт 
штуватн дня 15. жовтня баль і кож- Г 0 Л , Р а д н и й у - м - Союзу. 
НИЙ Член ОбОВЯЗКОВО Має ВЗЯТИ ТІКСТ. ф м н а м м м в в н т а м и ш ш а а м р м м 
Дохід з балю вишлемо на Світову 
Виставу, котра має відбутись 1938 р. і 
— Й. Матковський, предс; І. Руда-
кевнч, кав.; І. Федораќ, секр. 

-З УКРАЇНСЬКОГО ж и т т я 
В АМЕРИЦІ 
. v 

БОФАЛО, Н. И. 
Окружний зїзд С. У. А. 

Дня 25. вересня відбувся за-
ходом 49. відділу С. У. А. 
перший жіночий окружний 
зїзд у Бофало, в церковній 
салі при гр.-кат. церкві св. Ни-
колая. На цей зїзд прибула 
представниця централі С. У.А., 
п. О. Штогрин. В нарадах бра-
ли участь члениці С.У.А. з 
Бофало й ок'олиці, а також 
6. відділ з Рочестер, Н. Й. 

Наради відкрила предсідни-
ця 49. відділу, п. М. Хоптяк, 
молитвою за Україну і, при-
витавши гостей, представила 
присутнім представницю цен-
тралі і передала їй провід на-
рад. Наради відбулися в най-
більшім порядку. Видно було 
заінтересування справами, що 
були в програмі. Жінки за-
бирали голос і виявляли щире 
бажання`` розбудувати і зміц-

нити С. У. А. В тій ціли ви-
брано окружну організаторку, 
п. А. Снайчук. .По нарадах від-
булася в церкві панахида за 
наших героїв і народніх дія-
чів, жінок і чоловіків. По па-
нахиді о. В. Козоріз виголо-
сив дуже гарну патріотичну 
проповідь. Потім відбулася в 
салі спільна вечеря для чле-
ниць і гостей. Вечором відбу-
лась концертова програма з 
вільним вступом для всіх. Про-
граму розпочав жіночий хор 
С. У. А. від. 49. Вступне сло-
во виголосив о. В. Козоріз ̀ — 
ѓіро Союз Укр. А. і Дружину 
Княгині Ольги в Рідному Кра-
ю. Дві деклямації про розвя-
зання Союзу Українок в Рід-
ному Краю сказали п. А. Ко,-
гут і п. А. Сохан. Головний 
реферат виголосила п. О. 
Штогрин.. Вона говорила про 
ролю жінки від найдавніших 
часів аж досі. Другий рефе-
рат сказала п; К. Сипян з Ро-
честер. Вона вказала важні 
причини, чому жінки повинні 
належати до С. У. А. По ре-
фератах о. парох пояснив при-
сутнім важке матеріяльне пО-
ложення нової організації,' 
Дружини Княгині Ольги, яка 
повстала на руїнах С. У., і по-
просив присутніх про жертви 
на ту ціль. Члениці занялися 
збіркою, яка̂  принесла $32. 

. На закінчення виступив па-
рохіяльний хор під управою 
п. Юрка Головичй і гарно від-
співав „Вязанку народніх пі-
сень", закінчивши` їТ гимном 
„Ще не вмерла Україна". 

Комітет того зїзду цією до-

ООГОЮ складає ЩИру ПОДЯКУ Зайськнй, М. Сохан, Вайда, Володка. 
. _ л „^ л ѓром. Менчакн, ѓром. Вітрові, К. 

ВСІМ, ЩО ПРИЧИНИЛИСЬ ДО ЗВе- С с м к і в с Войтовнч, Беляк; по 50 
ЛИЧЄННЯ ЗЇЗДу. Найперше щиро ц.: Бігун, К. Нагорна, Король, А. Ма-
-„ . . . ‚ ^ ^ ПІ н и л ^ . ш , п - г зурик, А. Качор, Ґернло, М. Бабала, 
ДЯКУ'Є П. О. ШТОГРИН, заСТ. Горгота, . Кузімськнй, С. Боднар. О. 
предсІДНИЦІ централі С. У. А., Макух, П. Стецюк, Н. Снайчук, М. 

..„ ...лп..гчЛ„л „„‚-..^ , „ , , „ , , Костецька, К. Новосядла, А. Ново-що не жалувала свого трудУісядла м.'К}налЬі 0 . ^уб'аСі к. Бла̀  
- - " ' кіта, А. ‚Люта, А. Когут, М. Саму-

ляк, С. Тут, М. Хоптяк; дрібними 
жертвами Џ7. Разом $32. 

І П О Д Я К А 

Складаю сердечну подяку Фа-
мілії, Приятелям і загально Тов. 
з У. Н. Союзу, ко т̀рі взяли чн-
сленну участь, віддаючи остан-
ню ўслугу мойому покійному 
мужові Михайлові, в похороні, 
котрий відбувся 24. вересня, 
1938. 

Дякую д-рові Ґаланові, п. 
T. Свистунові і п. С Слобо-
дянові за їх щирі прощальні 
промови. Також дякую всім 
Приятелям за цвіти, і всім, що 
мене навідали в моїм смутку. 

Анна Коцкж 
з дочками: Мнхаліною, 
Ольгою і Стефанією. 

- —_-' - - -' - ,--'--; 

і часу та приїхала до нас, пе 
ревела наради, дала нам цінні 
вказівки і поради, як дальше 
вести організацію, а також 
виголосила такий цінний ре-
ферат. Дякуємо о. парохові за 
відправлення панахиди та цін-
ні і прихильні промови, пані 
Сипян за гарно опрацьований 
реферат, як також членицям 
6-го відділу з Рочестер за. у-
часть у з'їзді і жертву $22 на 
покриття коштів зїзду; цер-
ковному хорові і його`дири-
гентові за гарний спів, яким 
прикрасили нашу програму. 

Комітет. 

Не питався. 
— Сусідо, а не виділи ви 

моєї кобили? 
— Та видів. 
— А де вона пішла? 
— Та коли я її не питався. 

Д-р С. Ч Е Р Н О В 
19 Гострі й хронічні недуги чоло-

НЯК-ІНРІІЬ гтяк-veun RC1M гостям ! в і к і в ' ж і н о к — Ш к і р а й к р о в , 
накшець дякуємо всім гостям, ! # Анвліза ќрови для подружого сві-
які зложили свої жертви . на 
поміч Дружині Княгині Ольги 
в Рідному Краю. 

Зложили по $1: о. В. Козоріз, О. 
Штогрин, К. Снпян, ѓром. Студені, 

доцтва. 
223 SECOND AVE., cor. 14tb ST., 

NEW YORK CITY. Room 14. 
Gramercy 7-7697 

Офісові години 10—8; неділя 11—2. 
Жінка-доктор до обслуги. 

X Si флюроскоп. 

S P E C I A L M A S S M E E T I N G 
OF ALL THE YOUTH MEMBERS OF THE UKRAINIAN NATIONAL ASSN., 

for the purpose of forming a 

CENTRAL COMMITTEE OF THE UNA YOUTH 
IN CLEVELAND AND VICINITY 

with the view of organizing UNA. SPORT TEAMS and other activities such 
as MUSICAL, CHORAL AND EDUCATIONAL, will be held 
FRIDAY, OCTOBER 14th, 1938, 7 P. M. SHARP 

AT THE UKR. NAT'L HALL, 2255 WEST 14th ST., CLEVELAND, OHIO. 
All youth members of the UNA. and their friends are urged to be 

present. 237 
О. E. Maluky, UNA. Auditor. 

Stella Paliwoda, UNA. Advisory Member. Basil Zahayevich, UNA. Organizer 

ELIZABETH, N. J. 
СПІВАЦЬКЕ ТОВАРИСТВО БОЯН В ЕЛИЗАБЕТ, Н. ДЖ. 

: ::-——!-: відограе : ::——: 
В НЕДІЛЮ, 16. ЖОВТНЯ (OCTOBER 16, 1938) 

Щ " У К Р А Ї Н С Ь К Е В Е С І Л Л Я ' ^ ш 
дуже гарну виставу укладу д`ра Л. Цегсльського 

з музикоќ), спінами і танцями. 
В УКР. НАР. ДОМІ, 214 FULTON STREET, ELIZABETH, N. J. 

Ціни тнкетів: 5 перших рядів по 75 ц., прочі ряди по 50 ц.; діти по 15 ц. 
Режісер: уч. Ядловськнй. 

Декоратор і характсрнзатор: п. Бражник з Ню Иорку. 
Початок у годині 5. пополудні 

Д О ВІДОМА ХВАЛЬНИМ УРЯДАМ ЦЕРКОВНИМ, ЗАРЯДАМ , 
ОРГАНІЗАЦІЙ І ШАНОВНОМУ ГРОМАДЯНСТВУ! 

Нововідкрита УКРАЇНСЬКА АРТИСТИЧНА СТУДІЯ 
артиста маляра ІВАНА КУЧМАКА міститься ` під ч;: 

. 144 ІСТ 7. СТ., НЮ ЙОРЌ, Н. й . 
Виконую всякі артистичні роботи як: портрети з натури або з фото-

ґрафії, всякого роду картини, образи релігійні, проекти малювання церков, 
народніх домів, сцен, роботи графічні і всякі оголошення. Беру контрак-
тову роботу малювання церков, народніх домів і сцен. Робота солідна, 
правдиво артистична в українському стилю. ЦІнн найбільш приступні 

Рівночасно повідомляю, шо поруч Укр. Артистичної СТУДІЇ, а саме під 
ч. 144 Іст 7. ву.-ц, міститься ВЕЛИКА РОБІТНЯ 1 СКЛЕП `УКРАЇНСЬКИХ 
ВИШИВОК пані М. Скубової, де знайдете багатий вибір українського до-
машнього мистецтва. 237,40 

ІВАН КУЧМАЌ, 144 Іст 7. Ст„ Ню Яорк, Н. И. 

НЕ ЗАБУВАЙТЕ 
що ц і л и й місяць ЖОВТЕНЬ 

(October 1 to October 29) 
ЦЕ ЮВИЛЕЙНИЙ МІСЯЦЬ ФІРМИ 

ВСТУПАЙТЕ ГРОМАДНО 
В ЧЛЕНИ УКРАЇНСЬКОГО 

НАРОДНОГО СОЮЗУ. 

КМЛКИМ кд 

niMH-KULMtn: , 
MX '̀ОТО І-І.'0'О І 
џм ІЛКХИ AO6WA j 

ер џОй"А 
IXUIAO його 

у . п і к . ; і цимў etiil tlx ІМ7 

П. СТАСЮКА 
УВАЖАЙТЕ НА ОГОЛОШЕННЯ В ‚.СВОБОДІ" З ШЛЕЙНИМИ ЦІНАМИ 

В ПЯТНИЦЮ, 14. ЖОВТНЯ (October 14) 



СВОБОДА, -СЕРЕДА, -12-г'в ЖОВТНЯ 3938. Ч. 237. 

У^Ч' 
А 6^,, Yt9' 

Ў % 

ЇЙ РІК І!!! 
І І І І І 

ПРЙ(Ч)ТбВПГЬ, сво ї ДІДИ Д# ШКОЛИ! 
КУПІТЬ ЇМ ПОТРІБНІ КНИЖКИ! 

Не досить пісдати дитину до школи. Треба їй 
ще дати книжки, без котрих вона не може навчитися 
читати, а потім книжки, щоби заохотили її читати. 

Ось'Вам вибір таких книжок для дітей: 
ДРУГА КНИЖЕЧКА (читанки для 2. кляси) М. 

Матвійчука і 50 ц. 
ТРЕТЯ КНИЖЕЧКА (читанка для 3. кляси) М. 

4Матвійчука , . 60 ц. 
ЧЕТВЕРТА КНИЖЕЧКА (читанка для 4. кляси) 

М. Матвійчука ! — 75 ц. 
ШКІЛЬНИЙ СП1ВАНИК у ДВОХ частих. Зладив 

. Ф. Колесса 75 ц. 
СПІВАЙМО, збірничок пісень на два голоси для 

шкільної молоді. На весняне свято пісні. 
.Зладив Ф. Колесса —- 20 ц. 

ЗБІРНИК НАРОДНІХ ПІСЕНЬ. В укладі на три 
голоси для ужитку шкільних хорів. Зладив 
Ф. Колесса , 60 ц. 

СПІВАНИЌ для дітей дошкільного та шкільного 
віку. Зладив Михайло Гайворонський ЗО ц. 

МАЛИЙ БАНДУРИСТ, збірка пісень для дітей. 
Підібрав і впорядкував Михайло Таранько 20 ц. 

ДИТЯЧІ ЗАБАВИ, зібрав і впорядкував Михайло 
Таранько. Містить гарні забави і пісні для 
дітей з музикою до пісень 35 ц. 

ІСТОРІЯ УКРАЇНИ для дітей, в 4-ох частих: 
Часть 1. Київське Князівство 

2. Галицько-Волинська Держава 
3. Козаччина 
4. Україна в неволі. 

Друковано гарним чнткнм друком з багатьома 
ілюстраціями ІМ. Фартуха. Кожна частина 20 ц. 
Всі 4 частини 75 центів 

МАЛА ІСТОРІЯ УКРАЇНИ, І. Крипякевича 15.'ц. 
МАЛИЙ КАТЕХИЗМ христіянсько-католицької 

релігії. Уложив о. Іван Рудович _ 35 ц. 
БІБЛІЙНІ ОБРАЗЌИ. Перші початќи науки релі-

. ґії. о. С- Біленький. Ілюстровані ________ 35 ц. 
ХРИСПЯНСЬКО-КАТОЛИЦЬКА НАУКА ВІРИ в 

біблійних оповіданнях для дітей, о. С. Бі-
ленький 50 ц. 

Д Л Я У Ч И Т Е Л І В : 
МЕТОДИКА правописних і- словесних вправ з 

додатками: диктати, зразки говірок і спис 
висловів. Практичний підручник для вчите-
лів і кандидатів учительського знання. Зла-
див д-р Ќость Кисілевський 65 ц. 

МЕТОДИЧНИЙ ПІДРУЧНИК до навчання пер-
ших початків українського письма. Зладив 
М. Матвійчук _ 1 75 ц. 

Замовлення слати: 

"SVOBODA" 
Р. О. Box 346 Jersey City, N. J. 

М О Л И Т О В Н И К И 
Віночок (у білій кавчуковій оправі, з образцем по сере-

дині. Малого формату. Для дітей) $ .90 
Ангел Хранйтель (в гарній чорній полотняній оправі) __ 1.35 
Помилуй нас Боже (в чорній шкіряній оправі 1.35 
Ангел Хранйтель (в гарній чорній полотняній справі).__ 1.35 
Ангел Хранйтель (в білій кавчуковій оправі з образцем 

по середині) 1.70 
" S V O B O D A , " 

81-83 GRAND ST.. (P. О. Box 346) JERSEY CITY, N. J 

як m т ж ж РІДНО№Ѓ 
КРИЄШ 

CT. ЛЎІС, MO. 
На визвольну боротьбу. 

Дня 18-го вересня б. р. мі-
сцеві українці влаштували не-
снодівану забавуч з нагрди 
25-річчя подружнього життя 
гррм. Ілії і Катерини Любчин. 
Тому, ідо родина Любчинів це 
свідома і примірна українська 
родина в Ст. Лўісі, та то . на 
кожний клич української спра-
ви вона щиро все відгукнеть-
ся, наше сестрнцтво постара-
лося зробити в їх честь неспо-
дівану забаву. Цею справою 
запилось наше жіноцтво, що 
гуртується при укр. прав, цер-
кві св. Володимира в . Ст. 
Лўісі. 

Тостмайстррм тої забави 
був наш бизнесмен п. М. Куль-
чицький, у якого не бракує 
патріотизму. Гості бавились 
гарно і примірно. Забава була 
переплітувана промовами. До 
слова викликував п. М. Куль-
чицький кожного по черзі, а 
на кінець попросив до слова 
нашого, щойно прибулого до 
нас о. Л. Кушніра, о. Кушнір у 
своїй промові підкреслював, 
щоби під теперіш`ню пору всі 
українці в нашій місцевості 
покинули роздори та непоро-
зуміння і єднались під пра-
пор згоди, бо тільки згодою 
в теперішню, таку дуже важну 
хвилю українська справа піде 
вперед. По промові о. Кушні-
ра п. М. Кульчицькин попро-
сив усіх присутніх гостей, що-
би памятали за цю нашу, те-
пер таку дуж'е важну хвилю, в 
якій бореться наш україн-
ськин нарід та просив присут-
ніх про лепту щоб, хто що 
може, дав на визвольну . бо-
ротьбу. Присутні гості відгук-
нулись на цей заклик і зло-
жили $7, які вислано на цю 
ціль через „Обєднання". 

Михайло Бартіш. 

НЮ ЙОРЌ, н. и. 
З родинної забави на поміч 

Рідному Краєві. 

В неділю, 14 вересня ц. p., 
громадяни Микола і` Февронія 
Козуляки в Ню йорќу свят-
кували 25-літній ювилей` сво-
го подружного життя. З тої 
нагоди відбулася в У. Н. Домі 
при б вул. в Ню Йорќу гарна 
срібно-весільна забава, підчас 
якої предсідник бр. св. Воло-
димира, від. 130 У. Н. С, 
Павло Стахів, передав ювиля-
там щирі і сердечні побажан-
ня. Ѓром. М. Козуляќ є довго-
літнім членом і урядником у 
згаданім братстві. 

По відспіванні „многих літ" 
сказав кілька щирих слів до 
ювилятів і гостей фін. секре-
тар того братства, Михайло 

РІЗДВЯНІ 
ПРОГУЛЬКЙ 

до 
_ТАЃЬЃ0 КРАЮ 

ПАРОПЛАВИ З НЮ ЙОРЌУ: 
EUROPA.. . . . . . 26 листопада 
DEUTSCBDLAND. . 1 грудня 
HAMBURG 7 грудня 
BREMEN 14 Грудня' 
NEW YORK . . . . 15 грудня 

Знамениті залізничі получення з Бремену 
А Гамбурга. 

Ми поможемо вам роздобути гостинні 
й іміі р.іиійні візи для ваших европсй-
ськнх свояків.' 

Ближчих інформації"; уділить вам ваш 
місцевий агент або 

)АІЛ NEW.. .YQBK 

Ш KA^BU?G.AMERICANLINE;3 
К 0 2 Т Н GERMAN LLOYD У 

Коваль. Між. іншим він згадав 
і про старий край та про не-
дркінчений Народній Дім у 
селі Березовиці, Великій, пов. 
Тернопіль, а також про У. Н. 
Дім у селі Лііцкм, пов. Бібрка. 
Зібрані гості жертвували на 
згадані два доми $18.50, які 
вислано через Обєднання по 
половині на призначені ціли. 
Зложили: М. Козуляќ $2; по 
$1: І. Андерсон, І. Басняк, Ок-
тавія Бобовська, Н. Дибель-
ський, М. Коваль, В. Навроць-
кий, О. Олешко, М. Панас, Н. 
Підгайний, Катерина Пятков-
ська, С. Йосиф, П. Стахів, Д. 
Стешин, Марія Ні'ўманська; по 
50 ц.: М Волинець, М. Підгай-
ний, В. Умриш. Збіркою заня-
лися М. Коваль і Н. Підгай-
ний. 

РОЗВЯЗКА ПИТАННЯ 
БЕЗРОБІТТЯ 

Згідно з заявою економістів, 
котрі ‚студіювали наслідки 
уздоровних мір федерального 
уряду, Америка ступнево роз-
вязує питання свого безробіт-
тя. 

Ці економісти пригадують, 
що 1932 року було між три-
нацять до пятнацять міліо-
нів безробітних американців. 
Крамниці тратили капітали, а 
фабрики зачинялись. Банки 
один по другім падали, а 
вкладники по цілім краю тра-
тили свої ощадності. Тисячі 
родин тратили свої доми че-
рез ліцитацію з причини не-
плачення довѓів. Інші тисячі 

родин, викидано на брук че-
рез неможливість плачення 
чиншу. Допомога, яку маємо 
сьогодні, майже не існувала. 
Замісць того давано мило-
стинню, одначе дуже скупо і 
неохоче. Харчеві ряди простя-
гались на далеку віддаль. Ро-
бітннки безнадійно мандрува-
ли від стейту до стейту в по-
шукуванні праці і, розчарова-
ні, розшатровувалися здовж 
залізничого шляху, або стави-
ли шопи на міських смітниках. 
Люди скрізь говорили про е-
кономічний упадок, . а навіть 
про революцію. Страх, мов 
хмара, висів над Америкою. 

Одначе сьогодні, як завва-
жують економісти, нема біль-
ше побоювання за економіч-
ний і СОЦІАЛЬНИЙ упадок. Бан-
кн є безпечні, а стан підпри-
ємств без порівняння покра-
щав. Щонайменше три міліо-
ни менше безробітних, як було 
1932 року, хоч маємо три мі-
ліони більше на ринку праці 
внаслідок зросту населення. 
Це значить, що шість міліонів 
робітників більше працює те-
пср ніж`1932 року. Балато без-
робітних дістають відшкоду-
вання безробіття. Майже три 
міліони робітників заняті на 
урядових проектах, дістають 
умірковану заплату і працю-
ють для збереження своєї мо-
ралі, привички до праці та 
знання фаху. Люди скрізь по-
чуваються самопевні. 

Економісти признають, що, 
не зважаючи на ті поліпшення, 
будемо мати ще неодно без-
робіття. Вони вказують, що 
Америка, подібно як vci інду-

"̀ `" і 

стріяльн{ краї, мала безробіт-
тя від початку індустріяліза-
ції. Навіть 1929 року було тут 
два міліони безробітних. У-
ліпшування машин і збільшу-
вання їх ужитку чимраз біль-
ше позбавляє робітників пра-
ці, кожного року. Багато за-
ступлених машиною ніколи не 
знайдуть нової праці. Багато 
інших довший час не пра-цю-
ють. Що більше, кожного року 
прибуває пів міліона нових 
робучих сил в додатку до тих, 
котрі займають місця всіх тих, 
що покинули працю з яких-
небудь причин. Коротко кажу-
чи, кожного року чимраз мен-
ше робітників потрібно до 
продукції й обслуг, а одначе 
З кожним роком число робіт-
ників збільшується. Значить, 
для розвязки питання требаб 
збільшати продукцію, аж усі 
робітники дістануть 'працю. 
Це лекше сказати, як зроби-
ти. Економісти обчисляють, 
що хочби привернено продук-
цію до того стану, який існу-
вав 1929 року, то безробітних 
було би багато міліонів біль-
ше, як бувало того часу. 

Одначе маємо інші способи, 
які можна примінити для змен-
щення безробіття до мінімаль-
ного стану. Можна створити 
асекурацію безробітних і по-
міч залежним дітям. Можна 
молодь здержати від праці, а 
зате посилати її до шкіл. Мож-
на приняти молодший вік, у 
котрім робітник міг би поки-
нути працю і діставати пенсію 
чи асекурацію. Можна скорр-
тити робучий час і тим спо-
собом збільшити число занять. 
Можна теж скріпити прнлюд 
ні бюра посередництва праці, 
а врешті можна продовжати 
програми лубличних робіт для 
здібних до праці робітників, 
котрі не можуть дістати за 
няття у приватній індустрії. 

Безробіття це неначе неду-
га, котра завсіди серед людей 
бушує, як порівнюють еконо-
місти. Але таксамо як недугу, 
безробіття теж можна контро-
лювати. Економісти потіша-
ють, що воно, ніколи не до 
сягне епідемічної пропорції з 
1932 року, якщо будеться про 
довжувати охоронні та зарад 
чі міри, які примінюється о 
етапні шість років. 

І 

Д о м и НА' 
П Р О Д А Ж 

НА ПРОДАЖ ЗДЛМІЛШНИп-пТ 
532 S6. l i th St.. Ne^rk! К І ` 
добрім стаці, парове огрівання 
ДРУГ. ГГОВЄРХ., бЛПЗЬКО НОВОЮ ( і ' ' 
воѓо Ќлюбу. Що дасьтс? ГОЛОСІІІЃ 
або пишіть, на адресу: ,"А , 

263 EASTERN PARKWAY "`` 
- NEWARK, NEW JERSEY. 

ЩОСЬ НАДЗВИЧАЙНЕ -
ДО ЧИТАННЯ! 

Український Альманах, оО' 
131 предметів. Була ціна vj.yj .'̀ ' 
пер 25 цнт. Посилані є 10 і 
пересилку. Пишіть і запишіть toft 
до свого нотесу нову адресу-

S U R M A , 
325 Е. 14tb St., New x-ork N у 

Пишна країна. 
Малий Кон оповідає при о-

біді, що вчитель учив їх у 
школі про Аляску, де день 
триває шість місяців і стіль-
киж ніч. Старий Кон дивуєть-
ся і говорить захоплений: 

— Хотів би я там провадити 
свій інтерес і хотів би там 
мешкати. 

— Чому? — питає жінка. 
— Представ собі, — каже 

Кон — приходить хтось із 
векслем, який треба платити, 
і я йому кажу: „Прошу при-
йти завтра рано!" 

Т А Р З А Н С М І Л И В И Й . (31) 

НИНІ 
ВІДКРИВАЄТЬСЯ 

Новий росќі шќин ресторан 
і „коктейл лавндж"--зіимг-
вита кухня — європейські ` 
забава — танкова орхестр^ 
Джин Кардоса Й циганська 
байда Беді Віленія. Обід 
№Ід `‡І. Суботнішпій оОіл 
65 н. НЕ РАХУЄТЬСЯ Д 
СИДЖЕННЯ. По резерва-
ції телефонуйте до: Чар.иа 
Шейфера, меіидж., LOng. 
acre 3-0115. 

Н ZIMMERMAN'S І 
UNGARlA 

163 W. 46th ST., 
EAST OF BROADWAY 

N E W Y O R K , N . Y. 

Д-Р ЮРІЙ АНДРЕЙК0 
УКРАЇНСЬКИЙ ЛІКАР, 
Х І Р У Р Г - і АКУШЕР 

321 Е. 18tb STREET, 
between let and 2nd Avenuw, 

NEW YORK, N. Y. 
Tc!. GRAMERCY 5-2410. . 

Урядові години: рано від 10 до І 
12. Ввечір від 6 до 8, а и неділі Ш 

рано від 10 до 12. 

М И Р О Н Л И Т В У 
УКРАЇНСЬКИЙ ПОГРЬБНИК 

Без ріжнниі, як далеќ', поіа 
Нюарком. Вразі потреби іеле-
фоиуйте до нас. Обслуіа ширз 

і чесна. — Office: 
383 MORRIS AVENUE, 

cor. Springfield Avr. 
N E W A R K , N. J. 

Phone: Essex 3-5347 

ПЕТРО ЯРЕМА 
УКРАЇНСЬКИЙ ПОГРЕБНІЇЌ 

Воїни племени замбегу по-
пали в якусь чудну радість нг. 
вістку, що один із пїсланців 
відшукав місце побуту Тарза-
на. Чому саме вони так раду-
вались, не відомо. Мабуть то-
му, що їх ватажок був з того 
дуже радий і його радість уді-
лювалася їм. Вони почали з 
радости танцювати. „Тепер ми 
демона схопимо і його тілом 
накормимо свого божка", кри-
чали вони. 

ЗАНИМАЄСЬ ПОХОРОНАМИ 
В BRONX, BROOKLYN, NEW 

YORK 1 ОКОЛИЦЯХ 
129 E, 7th STREET, 

NEW YORK, N. Y. 
Tel.: Orchard 4-2568 

BRANCH OFFICE u CHAPEL: 
707 PROSPECT AVENUE 

(cor. E. I5S St.). BRONX, N. Y. 
Td. Ludlow 4- 2568. 

Ватажок і чарівник Каґундо 
дав приказ одному з провіднй-
ків, Бальзакові, щоб той зби-
рав своє військо і пустився в 
погоню за Тарзаном й його то-

` вариством. Притім він так „за-
охочував" Бальза: „Збери своє 
військо, Бальзо, друже, і чим-
скорше злови демона Тарзана. 
А коли не зловиш, то твоє 
паршиве тіло ми вкинемо в 
пащу божка, хай він тобою 
насититься". , 

А звертаючись' до решти 
вояків, він також виголосив 
промову, в якій висказав по-
дібну „заохотў". „Говорять 

.мені", почав він; „що крім де-
мона Тарзана є ще троє білих. 
Усіх їх ви мусите схопити -і 
привести сюди. А коли цього 
не зробите, то три з вас ско-
нають у череві ненаситного 
божка дерев. На кого з вас це 
випаде, я не знаю". 

Дикуни поглянули по собі і 
кожний з них собі . подумав, 
що та „почесна" роля може 
припасти йому самому. Коли 
Каґундо відпустив їх, вони мов 
гончі собаки подалися в нетри 
з.,иезлрм,ною волею віднайти 
того демона Тарзана, якого 
вони вже, тепер ненавиділи з 
Цілої $нли. Узброївшись по 
самі зу0и ножами, списами і 
щитами, вони були на шляху 
до своєї -ціли. 

І В А Н Б У Н Ь К О 
Новий Український Ундертейкер 
зараджує погребайќ по аіні так 

ішзьісія, як $150. Обслуга 
найкраща. 

J O H N B U N K O 

I Uout.ed UundorUk-r 4 EmWaa" 
437 E. fith 5T.. NEW YORK CITY, j 
Difnified Punertli n low U fJW- J 

Telephone: Orcbirtf 4 - 8 0 W ^ 

в кожній УКРАЇНСЬКІЙ XA-
TI ПОВИНЕН ЗНАХОДИТИСЯ 

ЧАСОПИС ‚СВОБОДА". 


